

**Секция «Юриспруденция»**

**Правовое регулирование демографической политики в СССР в 20е-40е  
годы XX века.**

***Якупов Руслан Маюлтьянович***

*Студент*

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический  
факультет, Казань, Россия*

*E-mail: ruslan4ik\_91@bk.ru*

Долгосрочные перспективы проводимой демографической политики и основные направления развития любого государства в отношении численности населения предполагают необходимость проведения анализа не только действующих нормативно-правовых актов в данной сфере, но и исследование деятельности государственных органов в области демографии, а также принимаемых ими нормативно-правовых актов на длительной исторической дистанции. Крупные социальные потрясения, неоднократно происходившие по разным причинам на протяжении всей истории Российской государственности, нередко приводили к снижению численности населения страны. Начальный период становления и развития политики в области демографии в советский период проходил в тяжелых социально-экономических условиях, вызванных первой мировой войной, а затем обострившихся в ходе гражданской войны. В результате, людские потери, понесенные страной во время мировой и гражданской войн, иностранной военной интервенции, а также двух неурожайных лет превысили 20 млн. человек. В 1918-1920 годы появился целый ряд юридических документов, регламентирующих различные стороны осуществления лечебно-диагностической и профилактической медицинской помощи. Помимо внутриведомственных правовых актов, это декреты 1918 года «О страховании на случай болезни» и «О национализации аптек», декрет СНК «О мерах борьбы с эпидемиями» и др. Знаковым событием в 1919 г. стало создание единого государственного здравоохранения, объединившего все ранее существовавшие системы и формы российской медицины. Руководить охраной здоровья населения страны начал Народный комиссариат здравоохранения РСФСР - первое в мире Министерство здравоохранения. В дальнейшем, отказ от новой экономической политики, форсированная индустриализация и коллективизация послужили причиной значительных изменений в основных направлениях развития государства и права, что не могло ни отразиться и на демографических процессах. Индустриализация повлекла за собой размещение миллионов пришельцев из сельской местности в города, она означала вовлечение в область индустриального труда наравне с мужчинами миллионов женщин, еще недавно бывших только домашними хозяйками. Всё это, несомненно, сопряжено с понижением средних коэффициентов плодovitости советских женщин. Крестьяне всячески противились таким мерам, как коллективизация. Поэтому многие стремились бежать из разоренных и вымирающих от голода населенных пунктов для трудоустройства в города. Для предотвращения стихийной миграции в декабре 1932 года, была проведена единая общесоюзная паспортная система с обязательной пропиской в территориальных органах милиции, т.е. власть избрала «проверенное» историей средство закрепощения человека - жесткий паспортный режим. 27 июня 1936 года было принято постановление ЦИК и СНК СССР, запрещавшее аборт. Самым значительным актом в период войны явился

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 г. "Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания "Мать-героиня учреждения ордена "Материнская слава" и "Медали материнства". Следуя курсу, взятому еще в предвоенные годы, Указ наметил меры, стимулирующие рождаемость. За три десятилетия, прошедших после 1917 г., демографическая ситуация в стране не была единообразной, изменяясь в периоды развития советского государства. Осуществление под руководством Коммунистической партии глубочайших социально-экономических преобразований, успехи культурной революции, оказали решающее воздействие на все процессы развития народонаселения.

### **Литература**

1. Кваша А.Я. Демографическая политика в СССР. М., 1981.

### **Слова благодарности**

Благодарю Московский государственный университет за предоставленную возможность участия в конференции такого уровня.